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A MCI - Marketing, Estratégia e Comunicação Institucional, consultoria 
contratada pela CNI, apresenta a análise dos dados de pesquisa 
quantitativa nacional realizada pelo Ibope.

Especificações Técnicas da Pesquisa CNI - Ibope

Pesquisa CNI-Ibope

Margem de erro

Amostra

Universo

Abrangência

Período

2 pontos percentuais e grau de confiança de  95%

2.002 entrevistas em 140 municípios

Eleitores com 16 anos e mais

Nacional

07 a 10 de dezembro de 2006
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CONSIDERAÇÕES GERAIS

• Passado o período eleitoral, a nova rodada da pesquisa CNI/Ibope apresenta a 
expectativa da população em relação ao segundo mandato do presidente Luiz 
Inácio Lula da Silva e inclui três novos capítulos, com focos na motivação 
empreendedora dos brasileiros, na sua percepção sobre política e na avaliação da 
população sobre a qualidade da educação no país. 

• O exercício prospectivo revela uma mudança na posição do ranking das áreas de 
atuação que seriam prioritárias para o governo Lula, no entendimento da 
população. Embora permaneçam no topo da lista de ações mais importantes os 
mesmos cinco itens observados há quase quatro anos, a saúde passou do 
terceiro para o primeiro lugar como a questão mais urgente a ser tratada pelo 
governo, deslocando o desemprego, principal preocupação em março de 2003, 
para a segunda posição.

• No clima geral da opinião pública, o brasileiro demonstra otimismo elevado com o 
ano de 2007. Em relação ao estudo anterior, a expectativa de que 2007 será um 
ano “muito bom” cresceu 10 pontos percentuais.



4Pesquisa CNI-Ibope

CONSIDERAÇÕES GERAIS

• A quinta rodada da pesquisa CNI/Ibope deste ano, a 17ª realizada na atual gestão 
presidencial, revela que o presidente Lula saiu fortalecido da disputa eleitoral e 
chegará ao segundo mandato com sua popularidade elevada. A avaliação do 
governo, a aprovação à forma do presidente governar e a confiança em Lula 
registram ganhos expressivos em relação ao estudo de setembro e atingem 
patamares semelhantes aos do primeiro ano de mandato. O governo vai entrar em 
seu segundo período alicerçado por uma avaliação de “ótimo” ou “bom” de 57%, o 
maior percentual desde o início da atual administração. Na escala de zero a 10, o 
governo recebeu média 7, a melhor nota da série de pesquisas CNI/Ibope 
realizadas no governo Lula.

• No campo econômico, os brasileiros manifestam maior preocupação com o 
crescimento da inflação e do desemprego, mas estão confiantes na perspectiva 
de elevação da renda. Pela primeira vez desde o início do governo Lula, o número 
de brasileiros que acredita que vai ganhar mais nos próximos seis meses supera o 
número dos que acreditam que manterão os vencimentos no mesmo nível. A 
expectativa melhora tanto em relação aos ganhos pessoais quanto à renda da 
população em geral.
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EXPECTATIVA EM RELAEXPECTATIVA EM RELAÇÇÃO A ÃO A 
VIDA, INFLAVIDA, INFLAÇÇÃO, DESEMPREGO E ÃO, DESEMPREGO E 

RENDARENDA
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AVALIAÇÃO DO ANO DE 2006 E EXPECTATIVA PARA 2007

Pesquisa CNI-Ibope

Pergunta: “Pensando no ano de 2006, de uma maneira geral, para o (a) Sr(a) pessoalmente, o ano de 2006 até o momento está
sendo. E como o (a) Sr(a) diria que será o ano de 2007?”

O ANO DE 2006 ATÉ O MOMENTO
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MUITO BOM 3 3 4 5 5 3 3 5 5 4 7 7

BOM 61 55 63 64 60 62 57 61 67 69 69 72

RUIM 26 32 23 23 26 26 29 25 20 19 17 14

MUITO RUIM 7 8 8 7 6 8 8 8 6 6 6 6

NS/NOP 3 3 2 1 2 1 3 2 2 2 1 2

Mar/04 Jun/04 Set/ 04 Nov/04 Mar/05 Jun/05 Set/ 05 Dez/05 Mar/06 Jun/06 Set/06 Dez/06

EXPECTATIVA PARA 2007

68NS/NR

4652BOM

35RUIM

4333MUITO BOM

SET/2006

22MUITO RUIM

DEZ/2006

O brasileiro encerra 2006 com uma avaliação bastante positiva do ano. Para 79%, 
este ano foi “muito bom” ou “bom”, percentual que supera as avaliações que foram 
sendo feitas ao longo do período.
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GRAU DE SATISFAÇÃO COM A VIDA

Pesquisa CNI-Ibope

Pergunta: “Como o(a) sr(a) diria que se sente com relação à vida que vem levando hoje? O(a) sr(a) está: ”
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Muito satisfeito 5 5 4 6 5 5 6 6 7 6 5 7 6 6 8 7

Satisfeito 69 68 67 71 68 64 67 70 68 68 67 66 68 69 70 76

Insatisfeito 22 24 26 19 24 27 24 22 23 23 25 23 23 22 20 15

Muito insatisfeito 3 2 2 3 2 3 3 2 1 3 2 4 3 3 2 1

NS/NOP 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 0 1
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06
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Na questão relativa à satisfação com a vida, também se observa um percentual 
bastante elevado. Comparados os mesmos períodos dos anos anteriores, o 
brasileiro chega a dezembro de 2006 com o melhor índice de satisfação com a 
vida dos últimos quatro anos.
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EXPECTATIVA PARA OS PRÓXIMOS SEIS MESES

Pesquisa CNI-Ibope

Pergunta: “Levando em conta a situação do País nos últimos seis meses, na sua opinião 
(LEIA CADA ITEM ABAIXO), vai aumentar, vai diminuir, ou não vai mudar nos próximos 

seis meses?”

INFLAÇÃO
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Vai aumentar 48 55 47 52 54 51 45 46 42 36 27 30 41

Vai diminuir 13 12 16 13 11 14 13 12 15 15 16 24 19

Não vai mudar 33 26 31 29 29 30 35 34 38 40 48 40 33

NS/NOP 6 7 7 6 6 5 7 7 6 9 9 6 7

Mar/04 Jun/04 Set/04 Nov/04 Mar/05 Jun/05 Set/05 Dez/05 Mar/06 Jun/06 Jul/06 Set/06 Dez/06

DESEMPREGO
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Vai aumentar 54 55 44 43 52 53 53 52 42 45 35 37 42

Vai diminuir 21 22 30 30 23 21 19 21 24 22 22 33 31

Não vai mudar 21 19 21 23 21 22 24 23 29 28 37 26 23

NS/NOP 4 4 5 4 4 3 4 4 5 6 6 5 5

Mar/04 Jun/04 Set/04 Nov/04 Mar/05 Jun/05 Set/05 Dez/05 Mar/06 Jun/06 Jul/06 Set/06 Dez/06
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EXPECTATIVA PARA OS PRÓXIMOS SEIS MESES

Pesquisa CNI-Ibope

RENDA GERAL
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Vai aumentar 24 23 24 25 26 22 19 23 27 25 26 31 38

Vai diminuir 28 32 24 23 24 30 29 28 20 20 19 20 17

Não vai mudar 43 39 45 47 43 43 47 43 46 47 49 42 38

NS/NOP 6 6 7 5 7 5 5 6 6 8 7 7 6

Mar/04 Jun/04 Set/04 Nov/04 Mar/05 Jun/05 Set/05 Dez/05 Mar/06 Jun/06 Jul/06 Set/06 Dez/06

RENDA PESSOAL
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Vai aumentar 30 28 31 29 31 28 25 31 32 29 29 39 43

Vai diminuir 18 20 15 15 17 17 17 19 13 13 12 12 10

Não vai mudar 47 47 49 50 46 49 52 44 49 51 52 43 41

NS/NOP 5 5 5 6 6 6 6 6 6 7 8 6 6

Mar/04 Jun/04 Set/04 Nov/04 Mar/05 Jun/05 Set/05 Dez/05 Mar/06 Jun/06 Jul/06 Set/06 Dez/06

Pergunta: “Levando em conta a situação do País nos últimos seis meses, na sua opinião (LEIA 
CADA ITEM ABAIXO), vai aumentar, vai diminuir, ou não vai mudar nos próximos seis meses?”
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INDICADORES DE AVALIAINDICADORES DE AVALIAÇÇÃO ÃO 
DO GOVERNODO GOVERNO
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Pergunta: “Na sua avaliação, o Governo do Presidente Lula está sendo:”

AVALIAÇÃO DO GOVERNO LULA
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Ótimo/Bom 51 43 43 41 34 29 38 41 39 35 29 29 38 44 40 49 57

Regular 36 38 40 43 41 42 40 41 41 41 36 37 39 36 40 33 28

Ruim/ Péssimo 7 11 14 14 23 26 19 16 17 22 32 32 22 19 19 16 13

NS/NOP 6 8 4 3 2 2 2 2 3 2 2 2 1 1 1 1 2
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Set/ 
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Jul/ 
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Set/ 
06

Dez/ 
06

SALDO:                +44   +32    +29    +27    +11   +3    +19 +25   +22    +13    -3      -3     +16   +25    +21   +33   +44

AVALIAÇÃO POSITIVA ATINGE O PATAMAR MAIS ELEVADO

• O governo do presidente Lula encerra seu primeiro mandato com o maior percentual de 
menções de “ótimo” ou “bom” de toda a série da pesquisa CNI/Ibope. Com saldo positivo de 
44 pontos percentuais, o mesmo registrado no primeiro estudo sob o governo Lula, em março 
de 2003, a soma de “ótimo” e “bom” atinge agora 57% dos brasileiros, crescimento de oito 
pontos percentuais em relação à rodada de setembro, realizada em plena campanha eleitoral.
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Mas
Fem

16 a 24
25 a 29
30 a 39
40 a 49

50 e mais

Até 4ª série do fund.
5ª a 8ª série do fund.

Ensino médio
Sup e mais

SEXO

IDADE

INSTRUÇÃO

Norte/C. Oeste
Nordeste
Sudeste

Sul

REGIÃO

Capital
Periferia
Interior

COND. MUNICÍPIO

Até 1
Mais de 1 a 2
Mais de 2 a 5
Mais de 5 a 10
Mais de 10

Até 20 mil
+de 20 a 100 mil
Mais de 100 mil

RENDA FAMILIAR

PORTE MUNICÍPIO

59                                    12                        28                  1
54                                    15                        29                  2

52                                     15                       32                   1
58                                     14                       26                   2  
60                                     12                       26                   1
58                                     14                       27                   1
55                                     12                       29                   4

63                                     10                       24                   3
60                                     12                       26                   2 
52                                     14                       33                   1
44                                     24                       31                   0
58                                     12                       29                  1
67                                      7                       25                  2 
51                                     16                       30                  2
52                                     17                       29                  2

50                                     18                       31                   1
51                                     19                       28                   2  
60                                     10                       27                   2 

63                                     11                       22                    3
62                                       9                      28                    1
56                                     12                       30                    1
47                                     22                       31                    0 
44                                     32                       25                    0

66                                       8                      22                    3
62                                       9                      28                    1  
50                                     17                       30                    2 

57                                     13                       28                  2TOTAL

SALDOS

Ótimo+Bom Ruim+Péssimo Regular NS/NOP

AVALIAÇÃO DO GOVERNO LULA 

Pergunta: “Na sua avaliação, o Governo do Presidente Lula está sendo:”

DEZ     
+ 47
+39

+37
+44
+48
+44
+43

+53
+48
+38
+20

+46
+60
+35
+35

+32
+32
+50

+52
+53
+44
+25
+12

+58
+53
+33

+44

VAR     
+14
+6

+13
+17
+10
+9
+5

+2
+12
+12
+12

+8
+2
+11
+22

+6
+5
+13

-3
+11
+14
+5
+16

+6
+18
+7

+11

SET     
+ 33
+33

+24
+27
+38
+35
+38

+51
+36
+26
+8

+38
+58
+24
+13

+26
+27
+37

+55
+42
+30
+20
-4

+52
+35
+26

+33
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APROVAÇÃO AO GOVERNO LULA

Pergunta: “O(a) sr.(a) aprova ou desaprova a maneira como o Presidente Lula está governando o 
Brasil?”
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Aprova 75 70 69 66 54 51 55 62 58 55 45 42 55 60 55 62 71

Desaprova 13 18 24 25 39 42 36 30 33 38 49 52 39 34 36 32 23

NS/NOP 12 11 8 9 7 7 8 7 9 7 6 6 6 6 9 6 6

Mar/ 
03

Jun/ 
03

Set/ 
03

Dez/ 
03

Mar/ 
04

Jun/ 
04

Set/ 
04

Nov/ 
04

Mar/ 
05

Jun/ 
05

Set/ 
05

Dez/ 
05

Mar/ 
06

Jun/ 
06

Jul/ 
06

Set/ 
06

Dez/ 
06

SALDO      +62  +52   +45   +41 +15   +9   +19  +32   +25   +1  -4     -10  +16  +26   +19   +30 +48  

• Também registrando um movimento positivo acentuado, a aprovação à forma do presidente Lula 

governar retorna aos patamares de seu primeiro ano de mandato. O saldo geral atinge 48 pontos 

percentuais e a aprovação obtém crescimento em todos os segmentos pesquisados, com variação 

mais expressiva na região Sul e nos estratos de maior escolaridade. Esses dois segmentos e a faixa 

dos que recebem mais de 10 salários mínimos por mês são os que ainda registram as opiniões mais 

críticas ao presidente Lula.

APROVAÇÃO À MANEIRA DE GOVERNAR 
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APROVAÇÃO AO GOVERNO LULA

Pesquisa CNI-Ibope

Mas.
Fem.

16 a 24
25 a 29
30 a 39
40 a 49

50 e mais

Até 4.ª série do fund.
5.ª a 8.ª série do fund.

Ensino médio
Sup e mais

SEXO

IDADE

INSTRUÇÃO

Norte/C. Oeste
Nordeste
Sudeste

Sul

REGIÃO

Capital
Periferia
Interior

COND. MUNICÍPIO

Até 1
Mais de 1 a 2
Mais de 2 a 5
Mais de 5 a 10
Mais de 10

Até 20 mil
+de 20 a 100 mil
Mais de 100 mil

RENDA FAMILIAR

PORTE MUNICÍPIO

74                                                              21                  5
68                                                              25                  7

77                                                              16                   7
71                                                              23                   6 
69                                                              26                   5
55                                                              38                   7
76                                                              19                   5
83                                                              13                   4 
64                                                              29                   7
64                                                              29                   7

66                                                              28                    6
63                                                              30                    7  
74                                                              20                    5 

79                                                              17                    4
75                                                              18                    7
70                                                              24                    6
60                                                              36                    4 
50                                                              46                    5

77                                                              18                    6
76                                                              19                    5  
66                                                              28                    6 

71                                                              23                     6TOTAL

SALDOS

Aprova Desaprova NS/NOP

Pergunta: “O(a) sr.(a) aprova ou desaprova a maneira como o Presidente Lula está governando o 
Brasil?”

70                                                              25                   4
72                                                              24                   4 
72                                                              22                   6
70                                                              24                   6
70                                                              22                   8

DEZ

+53
+43

+45
+48
+50
+46
+48

+61
+48
+43
+17

+57
+70
+35
+35

+38
+33
+54

+62
+57
+46
+24
+4

+59
+57
+38

+48

VAR

+22
+17

+21
+28
+18
+17
+9

+4
+13
+25
+29

+23
+6
+19
+33

+17
+10
+20

+3
+14
+22
+14
+21

+4
+27
+17

+18

SET

+31
+26

+24
+20
+32
+29
+39

+57
+35
+18
-12

+34
+64
+16
+2

+21
+23
+34

+59
+43
+24
+10
-17

+55
+30
+21

+30
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Pergunta: “Agora, gostaria de saber que nota, de 0 a 10 o(a) sr.(a) daria ao Governo do Presidente Lula? 
”

NOTA MÉDIA PARA O GOVERNO DO PRESIDENTE LULA
(Escala de 0 a 10)

7,0
6,66,4

6

5,45,4
6,0

6,8 6,9 6,7
6,6

6
5,6

6,1
6,5

6,3

Mar/03 Jun/03 Set/03 Dez/03 Mar/04 Jun/04 Set/04 Nov/04 Mar/05 Jun/05 Set/05 Dez/05 Mar/06 Jun/06 Set/06 Dezt/06
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Confia 76 70 69 60 54 58 63 60 56 44 43 53 56 52 58 68

Não confia 19 26 26 36 43 37 33 34 38 51 53 43 39 43 38 28

NS/NOP 6 4 4 4 4 5 4 6 5 5 4 4 5 6 4 4
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03

Dez/ 
03

Mar/ 
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Jun/ 
04

Set/ 
04

Nov/ 
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Set/ 
05

Dez/ 
05

Mar/ 
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Jun/ 
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Jul/ 
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Set/ 
06

Dez/ 
06

Pesquisa CNI-Ibope

CONFIANÇA NO PRESIDENTE LULA

SALDO       +57    +44     +43   +24    +11    +21    +30    +26 +18    -7      -10    +10    +17     +9     +20   +40

Pergunta: “O(a) sr.(a) confia ou não confia no Presidente Lula?”

• No intervalo de três meses, marcado pela campanha eleitoral, a confiança no 
presidente tem crescimento expressivo, com o saldo de confiança passando de 20 
para 40 pontos percentuais.

DOBRA O SALDO DE CONFIANÇA
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Pergunta: O(a) sr(a) diria que o segundo mandato do Governo do Presidente Lula vai ser:”

2218171417Regular
5768667168Ótimo+Bom

191212811Ruim+Péssimo

22464Não sabe/Não opinou

ESCOLARIDADETOTAL
ATÉ 4ª.

SÉRIE DO FUND.
5.ª A 8.ª

SÉRIE DO FUND.
ENS. MÉDIO SUPERIOR

17191416Regular

1214711Ruim+Péssimo

66637669Ótimo+Bom

NORTE/ 
CENTRO 
OESTE

5433Não sabe/Não opinou

REGIÃO

NORDESTE SUDESTE SUL

•Os entrevistados manifestam expectativa positiva diante do segundo mandato do 
presidente Lula. Essa expectativa é mais elevada na região Nordeste e no estrato de 
menor escolaridade. No nível superior se registra a menor expectativa positiva, mesmo 
assim, 57% dos entrevistados desse grupo acreditam que o segundo mandato será
“ótimo”ou “bom”.

EXPECTATIVAS PARA O SEGUNDO MANDATO
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Pergunta: ”Na sua opinião, em relação ao primeiro mandato, o segundo mandato do governo do 
Presidente Lula, que começa em 1º de janeiro de 2007, será:”

171111811Pior
3132252628Igual
4955605957Melhor

22474Não sabe/Não opinou

ESCOLARIDADETOTAL
ATÉ 4ª.

SÉRIE DO FUND.
5.ª A 8.ª

SÉRIE DO FUND.
ENS. MÉDIO SUPERIOR

1113711Pior

5443Não sabe/Não opinou

55546454Melhor

NORTE/ 
CENTRO 
OESTE

29292533Igual

REGIÃO

NORDESTE SUDESTE SUL

COMPARAÇÃO ENTRE A EXPECTATIVA SOBRE O SEGUNDO 
MANDATO DO GOVERNO LULA E A AVALIAÇÃO DO PRIMEIRO

•O mesmo percentual de brasileiros que considera o governo Lula “ótimo” ou “bom” (57%) 
acredita que o segundo mandato será melhor do que o primeiro. Essa percepção é maior entre 
os que cursaram de 5a. a 8a. série. A análise por regiões mostra que a expectativa positiva na 
comparação entre os dois mandatos de Lula é maior no Nordeste. Vale observar que nessa 
região, 67% avaliam o governo como “ótimo” ou “bom”.



19Pesquisa CNI-Ibope

•Conforme observado no início desta apresentação, o ranking de ações do governo Lula 
consideradas prioritárias pela população revela movimentos importantes, embora os 
primeiros cinco itens da lista apresentada tenham permanecido os mesmos.

•A questão da saúde ganha importância expressiva na percepção da população. Em 
março de 2003, primeira rodada da pesquisa CNI/Ibope após a posse do presidente 
Lula, a “saúde” aparecia em terceiro lugar, atrás de “desemprego” e “combate à fome e à
pobreza”. Além de chegar ao topo do ranking, é preciso observar que, em 2003, o 
percentual de menções à saúde era de 27%. Passados quase quatro anos, o tema teve 
quase o dobro das menções, aparecendo com 52%. 

•Cabe observar, ainda, o crescimento da preocupação com a questão da educação. Há
quase quatro anos o tema aparecia em quinto lugar e teve 15% das menções. Hoje, 
aparece empatado em terceiro no ranking de prioridades, ao lado de segurança pública, 
e registra um salto para 26% no percentual de menções.

•Dos itens que aparecem no topo da lista, “combate à fome e à pobreza” é o que registra 
a maior variação negativa, com redução no percentual de menções de 34% para 16%. 
Esse resultado se deve, certamente, ao fato de o governo Lula ter elegido o combate à
fome e à pobreza sua prioridade, logo após a eleição de 2002. A forte divulgação do 
Programa Fome Zero certamente produziu impacto na agenda da população naquele 
momento.

PRIORIDADES DO GOVERNO LULA
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1

0

0

1

1

1 (9)

2 (10)

2 (9)

2

3

3 (8)

4 (7)

4 (9)

5 (6)

10 (7)

16 (2)

26 (5)

26 (4)

39 (1)

52 (3)*

DEZ/2006

1NS/NOP

0Nenhum desses

017. Incentivo ao Turismo

111. Construção de Estradas

37. Agricultura

482. Emprego/Desemprego

213. Habitação

253. Segurança/Combate à violência

116. Combate à inflação

88. Reforma Trabalhista

59. Reforma da Previdência

85. Combate à corrupção

15Educação

344. Combate à fome/Pobreza

116. Investimento em energia

115. Esporte

314. Reforma Agrária

312. Reforma Tributária

110. Reforma Política

271. Saúde

MAR/2003

PRIORIDADES DO GOVERNO LULA

Pergunta: “Entre os assuntos desta cartela, qual o(a) sr(a) considera que deva ser 
prioridade no segundo mandato do governo do Presidente Lula? E em segundo lugar?”

* O número entre 
parênteses indica a posição 
em março de 2003
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ATENÇÃO ESPECIAL DA SOCIEDADE BRASILEIRA

•Além de analisar a agenda de prioridades para o governo, a pesquisa CNI/Ibope 

apresentou aos entrevistados uma relação de temas de relevância, que exigiriam um 

acompanhamento do conjunto da sociedade brasileira. Nesse caso, os itens de maior 

relevância são “combate à corrupção”, “segurança pública” e “melhoria da qualidade de 

ensino”. 

•O “combate à corrupção” é o tema de maior preocupação em todas as faixas de 

escolaridade, mas divide o primeiro lugar com a questão da segurança pública entre os 

que cursaram até a 4ª série do ensino fundamental. Nas faixas com ensino superior e 

médio, o tema que merece maior atenção depois da corrupção é a qualidade da 

educação.

•Na análise por regiões, enquanto no Sudeste e no Sul a questão que mais merece 

atenção da sociedade é o combate à corrupção, no Nordeste e no Norte/Centro Oeste a 

preocupação maior é com a segurança pública. No Sudeste e no Nordeste a atenção com 

a qualidade do ensino aparece em segundo lugar.
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Pergunta: “Entre os temas desta cartela, na sua opinião, qual é o que exige atenção especial 
da sociedade brasileira, a partir de 2.007? ”

2929262627Combate à corrupção 

77867Redução dos Gastos Públicos

1721242623Segurança Pública

01384Não sabe/ Não opinou 

00000Nenhum destes/ Outros 

109889Desenvolvimento Econômico

2723201620Melhoria da Qualidade da 
Educação

65545Reforma Política

45565Ampliação dos programas sociais

ESCOLARIDADETOTAL

ATÉ 4ª.
SÉRIE DO FUND.

5.ª A 8.ª
SÉRIE DO 
FUND.

ENS. 
MÉDIO

SUPERIOR

ATENÇÃO ESPECIAL DA SOCIEDADE BRASILEIRA
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Pergunta: “Entre os temas desta cartela, na sua opinião, qual é o que exige atenção especial 
da sociedade brasileira, a partir de 2.007? ”

7946Redução dos Gastos Públicos

11242118Melhoria da Qualidade da 
Educação

21163033Segurança Pública

37321722Combate à corrupção 

5254Não sabe/ Não opinou 

0000Nenhum destes/ Outros 

5483Ampliação dos programas sociais

88910Desenvolvimento Econômico

NORTE/ CENTRO 
OESTE

5553Reforma Política

REGIÃO

NORDESTE SUDESTE SUL

ATENÇÃO ESPECIAL DA SOCIEDADE BRASILEIRA
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PARTICIPAPARTICIPAÇÇÃO E REFORMA ÃO E REFORMA 
POLPOLÍÍTICATICA
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•Neste capítulo, a pesquisa CNI/Ibope procurou identificar a participação política dos 
brasileiros e entender qual o valor atribuído ao voto, como instrumento capaz de 
melhorar a vida das pessoas. O estudo revela que uma parcela significativa dos 
brasileiros (48%)  acompanha, por meio de conversas com amigos, questões políticas, 
mas que a grande maioria não participa de atividades políticas.

•Em relação ao voto como instrumento de mudança, a pesquisa mostra uma divisão  da 
população: para 51% o voto pode melhorar a vida das pessoas, enquanto 47% afirmam 
que a vida continua da mesma maneira, independentemente do voto. As pessoas com 
nível superior de escolaridade e os jovens são os que mais acreditam no voto como 
instrumento de mudança, 58% e 57%, respectivamente. Na faixa de quem tem mais de 
50 anos, esse percentual recua para 46% e no grupo com escolaridade entre a 5ª e a 8ª
série registra-se o menor percentual, 44%.

•Além de não participar de atividades políticas, a pesquisa mostra que a maioria dos 
brasileiros também não tem atuação em associações ou entidades de defesa de seus 
interesses, como sindicatos e associações de moradores. É relevante, no entanto, o 
interesse pela educação: parcela expressiva dos entrevistados participa de reuniões nas 
escolas dos filhos. A maior participação, porém, ocorre em atividades religiosas. De 
acordo com o estudo,  72% afirmam que participam ativamente ou de vez em quando de 
atividades em igrejas.

PARTICIPAÇÃO E REFORMA POLÍTICA
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6 13 8 71 0

2 7 8 83 0

17 31 24 29 0CONVERSA SOBRE POLÍTICA
COM OS AMIGOS

TRABALHA PARA UM PARTIDO
POLÍTICO OU CANDIDATOS,
MESMO QUE SEJA COMO

VOLUNTÁRIO

TRABALHA PELA DEFESA DE 
PROPOSTAS OU IDÉIAS QUE

AFETAM A SUA VIDA OU
A DE SUA COMUNIDADE 

MUITA FREQÜÊNCIA ALGUMA FREQÜÊNCIA QUASE NUNCA

NUNCA NS/NOP

INTERESSE E PARTICIPAÇÃO POLÍTICA
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Pergunta: ” Ainda pensando sobre esse assunto, gostaria que o(a) sr(a) me 
dissesse com qual freqüência o(a) sr(a) faz uma das seguintes atividades:”

00100NS/NOP

8584798483Nunca

1024313829Nunca

5669747771Nunca

681188Quase nunca

2116101113Alguma freqüência 

176536Muita freqüência

TRABALHA PELA DEFESA DE PROPOSTAS OU IDÉIAS QUE AFETAM A SUA VIDA OU A DE SUA COMUNIDADE

00000NS/NOP

771188Quase nunca

67867Alguma freqüência 

32222Muita freqüência

4233272831Alguma freqüência 

00000NS/NOP

3118151217Muita freqüência 

CONVERSA SOBRE POLÍTICA COM OS AMIGOS

1825272224Quase nunca

TRABALHA PARA UM PARTIDO POLÍTICOS OU CANDIDATOS, MESMO QUE SEJA COMO VOLUNTÁRIO

ESCOLARIDADETOTAL
ATÉ 4ª.

SÉRIE DO FUND.
5.ª A 8.ª

SÉRIE DO FUND.
ENS. MÉDIO SUPERIOR

INTERESSE E PARTICIPAÇÃO POLÍTICA
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5

49

46

50 
E MAIS

3

48

50

F

2

42

57

16 A 24

IDADE

4846494547Independente do voto, a vida 
das pessoas continua do mesmo 
jeito ou muda por outras razões 
que não têm a ver com o voto

4952505351O voto pode melhorar a vida das 
pessoas

31023Não sabe/ Não opinou

SEXOTOTAL

M 25 A 29 30 A 39 40 A 49

4

43

53

ATÉ 4ª.
SÉRIE DO FUND.

ESCOLARIDADE

414753Independente do voto, a vida das 
pessoas continua do mesmo jeito ou 
muda por outras razões que não têm a 
ver com o voto

585244O voto pode melhorar a vida das 
pessoas

113Não sabe/ Não opinou

5.ª A 8.ª
SÉRIE DO FUND.

ENS. MÉDIO SUPERIOR

VALORIZAÇÃO DO VOTO

Pergunta: Pensando nas eleições e na atividade política de uma maneira geral, com qual das 
afirmações que eu vou ler o(a) sr(a) concorda mais
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7 8 85 0

7 11 82 0

27 10 41 22

3 7 90 0

5 9 81 5

4 8 86 2

35 37 28 0

Participa ativamente Participa de vez em quando

Não participa Não se aplica 

Igreja

Associação de Moradores

Associação Profissional
ou Sindicato 

Partidos políticos ou reuniões 
políticas 

Reuniões na escola dos filhos 

Atividades de voluntariado 

Organização, grupos ou 
Associação ligadas a atividades 
culturais, artísticas ou esportivas 

PARTICIPAÇÃO EM ATIVIDADES OU ENTIDADES
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Pergunta: ” O(a) sr(a) participa ou não participa das seguintes atividades ou 
entidades: :”

PARTICIPAÇÃO EM ATIVIDADES OU ENTIDADES

46465Não se aplica (Esp.)

7181848281Não participa

159869Participa de vez em quando

104365Participa ativamente

ASSOCIAÇÃO PROFISSIONAL OU SINDICAL

23312Não se aplica (Esp.)

8588858486Não participa

1069108Participa de vez em quando

33354Participa ativamente

3535413637Participa de vez em quando

00000Não se aplica (Esp.)

3434304135Participa ativamente

IGREJA

3131292328Não participa

ASSOCIAÇÃO DE MORADORES

ESCOLARIDADETOTAL
ATÉ 4ª.

SÉRIE DO FUND.
5.ª A 8.ª

SÉRIE DO FUND.
ENS. MÉDIO SUPERIOR

continua
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3126161822Não se aplica (Esp.)

3242424441Não participa

97131010Participa de vez em quando

2825292827Participa ativamente

76777Participa de vez em quando

10000Não se aplica (Esp.)

62223Participa ativamente

PARTIDOS POLÍTICOS OU REUNIÕES POLÍTICAS

8691919090Não participa

REUNIÕES NA ESCOLA DOS FILHOS

ESCOLARIDADETOTAL
ATÉ 4ª.

SÉRIE DO FUND.
5.ª A 8.ª

SÉRIE DO FUND.
ENS. MÉDIO SUPERIOR

PARTICIPAÇÃO EM ATIVIDADES OU ENTIDADES

Pergunta: ” O(a) sr(a) participa ou não participa das seguintes atividades ou 
entidades: :”

continua
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1411858Participa de vez em quando

1610527Participa ativamente

00000Não se aplica (Esp.)

6979879385Não participa

ORGANIZAÇÃO, GRUPOS OU ASSOCIAÇÃO LIGADAS A ATIVIDADES CULTURAIS, ARTÍSTICAS OU ESPORTIVAS

00000Não se aplica (Esp.)

6379878782Não participa

17138911Participa de vez em quando

208547Participa ativamente

ATIVIDADES DE VOLUNTÁRIOS

ESCOLARIDADETOTAL
ATÉ 4ª.

SÉRIE DO FUND.
5.ª A 8.ª

SÉRIE DO FUND.
ENS. MÉDIO SUPERIOR

PARTICIPAÇÃO EM ATIVIDADES OU ENTIDADES
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REFORMA POLÍTICA

•Quando o assunto é Reforma Política, o brasileiro posiciona-se contrário ao voto obrigatório e ao 
financiamento público de campanha e aprova a fidelidade partidária e a reeleição.

•Dos aspectos analisados e que podem fazer parte dos debates da Reforma Política, o voto 
obrigatório é o único que apresenta discrepância de opiniões na leitura por escolaridade. 
A maioria dos que cursaram até a 4ª série do ensino fundamental é favorável à obrigatoriedade, 
enquanto nas demais faixas essa opção é rejeitada.  A maior resistência ao voto obrigatório 
ocorre entre os que cursaram até o ensino médio. Nesse estrato, 59% são contra a 
obrigatoriedade do voto e 40%, a favor.

•Na análise por região, as populações do Sul e do Norte/Centro Oeste têm opiniões divididas 
sobre o assunto. Já nas regiões Sudeste e Nordeste, a maioria rejeita a obrigatoriedade do voto.

•O estudo permite concluir que a posição contrária ao voto obrigatório não representa, 
necessariamente, o desejo de não votar. Numa questão hipotética, indagados se iriam às urnas 
na eleição de outubro caso o voto não fosse obrigatório, a maioria dos entrevistados (56%) 
respondeu que sim. De qualquer maneira, o percentual dos que não teria comparecido é
expressivo: 43% dos eleitores.

•Tema em debate no Congresso Nacional, a reeleição é defendida pela maioria dos brasileiros e 
não existe diferença de posicionamento em nenhum dos segmentos analisados. Na faixa de 
menor escolaridade e na região Nordeste são registrados os maiores percentuais de menções a 
favor da reeleição.
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58 38 5

52 37 11

16 77 7

45 54 2O VOTO OBRIGATÓRIO

O FINANCIAMENTO PÚBLICO DE 
CAMPANHAS ELEITORAIS 

A FIDELIDADE PARTIDÁRIA 

A REELEIÇÃO 

A favor Contra NS/NOP

Pergunta: ” A partir de 2.007, deverá ser iniciada uma discussão sobre a Reforma Política. 
Gostaria de saber a sua opinião sobre algumas questões. O(a) sr(a) é a favor ou é contra: :”

POSIÇÃO EM RELAÇÃO A QUESTÕES DA REFORMA 
POLÍTICA
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POSIÇÃO EM RELAÇÃO A QUESTÕES DA REFORMA POLÍTICA

A REELEIÇÃO

5657575958A favor

4240403338Contra

23385NS/NOP

5881811NS/NOP

3242403237Contra

6351535052A favor

A FIDELIDADE PARTIDÁRIA

245137NS/NOP

8483796777Contra

1414152016A favor

5559564654Contra

10232NS/NOP

4340435045A favor

O VOTO OBRIGATÓRIO

O FINANCIAMENTO PÚBLICO DE CAMPANHAS ELEITORAIS

ESCOLARIDADETOTAL
ATÉ 4ª.

SÉRIE DO FUND.
5.ª A 8.ª

SÉRIE DO FUND.
ENS. MÉDIO SUPERIOR

Pergunta: ” A partir de 2.007, deverá ser iniciada uma discussão sobre a Reforma Política. 
Gostaria de saber a sua opinião sobre algumas questões. O(a) sr(a) é a favor ou é contra: :”
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54576453A favor

A REELEIÇÃO

41403043Contra

32383736Contra

56514857A favor

A FIDELIDADE PARTIDÁRIA

8695NS/NOP

75817076Contra

16132118A favor

O FINANCIAMENTO PÚBLICO DE CAMPANHAS ELEITORAIS

6464NS/NOP

1210147NS/NOP

49565350Contra

3211NS/NOP

O VOTO OBRIGATÓRIO

NORTE/ CENTRO 
OESTE

48424548A favor

REGIÃO

NORDESTE SUDESTE SUL

Pergunta: ” A partir de 2.007, deverá ser iniciada uma discussão sobre a Reforma Política. 
Gostaria de saber a sua opinião sobre algumas questões. O(a) sr(a) é a favor ou é contra: :”

POSIÇÃO EM RELAÇÃO A QUESTÕES DA REFORMA POLÍTICA
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Pergunta: ” Este ano, tivemos eleições para eleger o presidente, governadores e os representantes 
no Legislativo Federal e nos Estados. Caso o voto no Brasil não fosse obrigatório, o(a) sr(a) teria ou 

não teria votado nas eleições deste ano? ”

ATITUDE NA ÚLTIMA ELEIÇÃO CASO 
O VOTO NÃO FOSSE OBRIGATÓRIO

3444484143Não teria votado

6655515856Teria votado

00111Não sabe/Não opinou

ESCOLARIDADETOTAL

ATÉ 4ª.
SÉRIE DO FUND.

5.ª A 8.ª
SÉRIE DO FUND.

ENS. MÉDIO SUPERIOR

1111Não sabe/Não opinou

57536156Teria votado

NORTE/ 
CENTRO 
OESTE

42463843Não teria votado

REGIÃO

NORDESTE SUDESTE SUL
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MOTIVAMOTIVAÇÇÃO EMPREENDEDORAÃO EMPREENDEDORA
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•Nesta rodada, a pesquisa CNI/Ibope analisou como seria o perfil empreendedor do 
brasileiro numa economia que registra, há duas décadas, baixos índices de crescimento. 
O estudo revela uma significativa motivação empreendedora: quase dois terços dos 
brasileiros têm, como cenário ideal, ser dono da própria empresa ou trabalhar por conta 
própria. Esse percentual sofre uma mínima redução quando se pede que os 
entrevistados levem em consideração o cenário econômico do país. 

•Numa análise por segmentos, observa-se que quanto menor o poder aquisitivo e a 
escolaridade,  maior é a intenção de possuir o próprio negócio. Entre os que têm 
escolaridade superior observa-se um potencial empreendedor relativamente menor. É
nesse segmento que ocorre a maior preferência pelo serviço público como ocupação 
econômica.

•Num segundo teste de avaliação do perfil empreendedor, formulou-se uma questão 
hipotética, pedindo que cada entrevistado, diante de um conjunto de opções, indicasse o 
que faria caso recebesse um prêmio de loteria no valor de R$ 300.000,00. Mais de um 
terço dos entrevistados (37%) afirma que usaria o dinheiro para abrir um negócio, 
alternativa que supera opções como a compra da casa própria (21%), aplicações em 
banco (20%) e investimento em educação (12%).

MOTIVAÇÃO EMPREENDEDORA
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CAMINHO PARA A VIDA PROFISSIONAL 
(CONSIDERANDO SEU CASO PESSOAL)

77141411Seria empregado de 
uma empresa privada

4229201624Prestaria um concurso 
público

5063656362Abriria a própria 
empresa/Seria 
autônomo

12273Não sabe/ Não opinou

ESCOLARIDADETOTAL

ATÉ 4ª.
SÉRIE DO FUND.

5.ª A 8.ª
SÉRIE DO FUND.

ENS. MÉDIO SUPERIOR

Pergunta: “Pensando no seu caso pessoal, qual caminho o(a) sr(a) escolheria para a sua vida 
profissional, caso tivesse as opções que eu vou ler a seguir?”

5

13

15

66

ATÉ
1

138106Seria empregado de uma 
empresa privada

3323Não sabe/ Não opinou

63615857Abriria a própria empresa/Seria 
autônomo

MAIS DE 
10

20283134Prestaria um concurso público

RENDA FAMILIAR 

MAIS DE 
5 A 10

MAIS DE
2 A 5

MAIS DE
1 A 2
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913131413Ser empregado de uma 
empresa privada

4629221525Ser funcionário público

4355646459Abrir a própria empresa/ 
Ser autônomo

32174Não sabe/ Não opinou

ESCOLARIDADETOTAL

ATÉ 4ª.
SÉRIE DO FUND.

5.ª A 8.ª
SÉRIE DO FUND.

ENS. MÉDIO SUPERIOR

Pergunta: “Considerando a situação econômica do Brasil, qual seria, na sua opinião, a melhor 
opção como forma de sustento próprio e de uma família? ”

CAMINHO PARA SUSTENTO PRÓPRIO E DA FAMÍLIA 
(CONSIDERANDO A SITUAÇÃO ECONOMICA DO BRASIL)

5

12

15

68

ATÉ
1

1414137Ser empregado de uma 
empresa privada

4314Não sabe/ Não opinou

63564848Abrir a própria empresa/ Ser 
autônomo

MAIS DE 
10

19283842Ser funcionário público

RENDA FAMILIAR 

MAIS DE 
5 A 10

MAIS DE
2 A 5

MAIS DE
1 A 2
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O QUE FARIA SE RECEBESSE 
UM PRÊMIO DE R$ 300.000,00

1118242521Usaria o dinheiro para a 
compra de uma casa

01132NS/NOP

33485Nenhuma destas/ Outras

22343Usaria o dinheiro para a 
compra de um carro ou bens 
como geladeira, fogão, etc, e 
aplicaria o restante do 
dinheiro

201412712Reservaria boa parte desses 
recursos para investir em 
educação (pessoal ou dos 
filhos)

2314121013Aplicaria o dinheiro em um 
banco e continuaria levando 
sua vida normalmente

3142373537Abriria seu próprio negócio 
ou um negócio para a família

107687Aplicaria o dinheiro em um 
banco e viveria da renda 
dessa aplicação

ESCOLARIDADETOTAL

ATÉ 4ª.
SÉRIE DO FUND.

5.ª A 8.ª
SÉRIE DO FUND.

ENS. MÉDIO SUPERIOR

Pergunta: “O que o(a) sr(a) faria em 1º lugar, se recebesse um prêmio de loteria de R$ 300.000, 
00 (Trezentos mil reais)? ”
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O QUE FARIA SE RECEBESSE 
UM PRÊMIO DE R$ 300.000,00

Pergunta: “O que o(a) sr(a) faria em 1º lugar, se recebesse um prêmio de loteria de R$ 300.000, 
00 (Trezentos mil reais)? ”

412131723Reservaria boa parte desses recursos para 
investir em educação (pessoal ou dos filhos)

811141723Aplicaria o dinheiro em um banco e 
continuaria levando sua vida normalmente

312021177Usaria o dinheiro para a compra de uma casa

4237363527Abriria seu próprio negócio ou um negócio 
para a família

22111NS/NOP

46542Nenhuma destas/ Outras

24324Usaria o dinheiro para a compra de um carro 
ou bens como geladeira, fogão, etc, e 
aplicaria o restante do dinheiro

687714Aplicaria o dinheiro em um banco e viveria da 
renda dessa aplicação

ATÉ
1

MAIS DE 
10

RENDA FAMILIAR 

MAIS DE 
5 A 10

MAIS DE
2 A 5

MAIS DE
1 A 2
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AVALIAAVALIAÇÇÃO DA EDUCAÃO DA EDUCAÇÇÃO NO ÃO NO 
PAPAÍÍSS
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•Neste capítulo, foram apresentadas três questões relativas à educação no país: percepção da 
qualidade em geral, percepção de avanço no período de dois anos e responsabilidade sobre o 
aprendizado de crianças e adolescentes.

•Tratada de forma geral, a educação tem avaliação mediana, com pequena diferença nas menções 
de “ótimo” ou “bom” (30%) e “ruim” ou “péssimo” (27%). O resultado geral tem forte impacto da 
opinião manifestada no Sudeste, única região em que o saldo de avaliação é negativo (21% de 
“ótimo” e “bom” contra 37% de “ruim” e “péssimo”). Nas demais regiões o saldo é expressivamente 
mais positivo e a melhor avaliação ocorre na região Sul, 40% de “ótimo” e “bom”.

•Nas faixas de menor escolaridade, a qualidade da educação tem avaliação mais positiva. Quanto 
maior a escolaridade, mais crítica a avaliação. No ensino superior, apenas 17% consideram a 
educação “ótima” ou “boa”, enquanto 41% afirma que é “ruim” ou “péssima”.

AVALIAÇÃO DA EDUCAÇÃO

•De uma maneira geral, o brasileiro considera que a educação no Brasil avançou: 36% dizem que 
houve melhora nos últimos dois anos, enquanto 18% dizem que piorou. Mais uma vez, a postura mais 
crítica é observada no Sudeste, onde 27% afirmam que melhorou enquanto 26% dizem o contrário.

•Numa última questão, a grande maioria da população reconhece a importância da participação dos 
país no aprendizado de crianças e adolescentes. Mais de dois terços dos brasileiros (67%) afirmam 
que a responsabilidade dos pais é igual a da escola para o aprendizado. Essa percepção é
homogênea na análise por escolaridade e apresenta um percentual um pouco superior no Sul, onde 
alcança 73% das menções.
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NS/NOP

Ruim+Péssima

Regular

Ótima+Boa

00021

4246453742

1724284030

4130272127

ESCOLARIDADE

ATÉ 4ª.
SÉRIE DO FUND.

5.ª A 8.ª
SÉRIE DO FUND.

ENS. 
MÉDIO

SUPERIORTOTAL

AVALIAÇÃO DA QUALIDADE DA EDUCAÇÃO NO BRASIL

Pergunta: ” Como o(a) sr(a) avalia, de uma maneira geral, a qualidade da educação 
no Brasil. Na sua opinião, a educação no Brasil é: ”

19371923Ruim+Péssima

40424541Regular

40213535Ótima+Boa

1011NS/NOP

NORTE/ CENTRO 
OESTE

REGIÃO

NORDESTE SUDESTE SUL
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NS/NO

Piorou

Está igual

Melhorou

11131

3846464244

3332374236

2821171318

ESCOLARIDADE

ATÉ 4ª.
SÉRIE DO FUND.

5.ª A 8.ª
SÉRIE DO FUND.

ENS. 
MÉDIO

SUPERIOR
TOTAL

EVOLUÇÃO DA EDUCAÇÃO NO BRASIL NOS ÚLTIMOS DOIS ANOS

16261111Piorou

44454342Está igual

39274546Melhorou

1121NS/NOP

NORTE/ 
CENTRO 
OESTE

REGIÃO

NORDESTE SUDESTE SUL

Pergunta: ” Na sua opinião, a educação no Brasil, nos últimos dois anos: ”



48Pesquisa CNI-Ibope

RESPONSABILIDADE PELO APRENDIZADO

Pergunta: ” Pensando sobre as responsabilidades pelo aprendizado das crianças 
e adolescentes. Na sua opinião, o aprendizado das crianças e adolescentes é: ”

NS/NOP

Uma responsabilidade igual dos pais e 
da escola

Uma responsabilidade maior dos pais 
do que da escola

Uma responsabilidade maior da escola, 
mas os pais precisam participar

Uma  responsabilidade exclusiva da 
escola

6969636767

01211

1414141113

11221

1614191917

ESCOLARIDADE

ATÉ 4ª.
SÉRIE DO 
FUND.

5.ª A 8.ª
SÉRIE DO 
FUND.

ENS. MÉDIO SUPERIORTOTAL

2111NS/NOP

12162021Uma responsabilidade maior dos pais do que 
da escola

1217108Uma responsabilidade maior da escola, mas 
os pais precisam participar

1211Uma  responsabilidade exclusiva da escola

73646769Uma responsabilidade igual dos pais e da 
escola

NORTE/ 
C OESTE

REGIÃO

NORDESTE SUDESTE SUL


